
— 1675 -

TORNATA DEL 4 9 MARZO 

q u a r ta p a r t e, io a vr ei l ' a l t ro di n on s oggia ce re nè a m u lt e* 

uè a p e ne di ca r ce r e. 

Olt r e di q u es to p o t rà r is ca t t a re gli ogge t ti a l lo s t esso va-

lo r e. In q u es to m odo si m e t te i l co n t r a b b a n d ie re in q u es ta 

co n d iz io n e: o i l con t r a b b a n do r ie s ce b e n e , ed egli a vrà fa t to 

un gr an lu cro in fr ode d e l lo St a to ; o vve ro il con t r a b b a n do 

n on r ie s e i r à, ed a l lo ra r i co m p r e rà gli ogge t ti a l lo s t esso 

p r ezzo con cui va lse ad a cq u is t a r le. 

P er q u es te r a gioni a d u n q ue cr edo che l ' e m e n d a m e n to d e l-

l ' o n o r e vo le P lu t ino d eb ba essere r ige t t a t o. 

M i CH E i i E N i . lo n on sa r ei m o lto a l ieno di a p p r o va re l ' e-

m e n d a m e n to P lu t in o, i l q u a le mi s e m b ra g iu s t o, ma n on p o-

t r ei p a r im en ti a p p r o va re che a co lo ro che s o r p r en d ono i l 

con t r a b b a n do n on si d ia n u l la. 

Si d ice n on es s e re co n fo r me a m or a l i tà i l d ar p r e m io a chi 

s o r p r e n de o sve la il con t r a b b a n d o. 

A me n on p a re fon d a ta q u e s t ' a s s e r z io n e; n on ci vedo 

n ie n te d ' im m o r a le. Che m a le c 'è che chi e s e gu is ce con ze lo 

i l suo d o ve re r iceva p r e m io? Come a d u n q ue il p r ep os to d e l le 

d oga ne che im p e d is ce i l con t r a b b a n do è b e n e m e r i to d ella 

p a t r ia , ed oh p ia cesse al c ie lo che t u t ti i c i t t a d ini si a d o-

p e r a s s e ro n e l la ce r ch ia di lo r o a t t ivi tà a t u t e la d e l le leggi ! 

così n ie n te im p ed is ce che s ia r im u n e r a t o. 

Agg iu n go che in sostan za b isogna p r e n d e re gli u om ini 

co me sono : o ra è in n e ga b i le che sen za la sp e r a n za d el p r e-

m io i p r ep os ti sa r a n no m o lto n e gl ige n t i, e m o lti co n t r a b-

b a n di a n d r a n no im p u n i t i, e si e s e gu i r a n no a m an sa lva. 

Di q u es to a b b ia mo un es em p io e vid e n te n e l la ca ccia. Da c-

ché si è vo lu to t o g l ie re ai ca r a b in ie ri ed agli a l t ri a ge n t i, cui 

sp e t ta s o r ve g l ia re l ' e s ecu zione d e l le le ggi su l la ca ccia, l e 

co n t r a vve n zio ni sono m o lto p iù f r e q u e n t i, e va n no s e m p re 

im p u n i t e. 

È egli g iu s to che gli u om ini coscien zosi p a gh ino i l p e r-

m esso di ca cc ia re e gli a l t ri no ? Si r esp in ga d u n q ue l ' e-

m e n d a m e n to che con s is te n el d ar n u lla a chi s o r p r e n de i l 

con t r a b b a n d o. 

Mi va lgo d e l la fa co l tà di p a r la re p er p r o p o r re la s o p p r e s-

s ione d e l le p a r o le : e verificati utili. P e r c iò d i r ei : il  valore 

degli oggetti sequestrati sarà attribuito a coloro, e cc. 

Tu t t i sa p p ia mo che sen za u t i l i t à n on c 'è va lo r e. Qu in di l e 

p a r o le di cui p r op on go la sop p r ess ione sono n on so la m en te 

s u p e r f lu e, ma a n co ra c o n t r a d d i e n ti col r es to d e l l ' a r t ico lo. 

Se gli ogge t ti n on sono u t i l i , n on h a n no va lo r e, ed a l lo ra 

co me vo le te a t t r ib u i re ciò che n on e s is t e? I n s o s t a n za, i l 

vos t ro a r t ico lo d i c e: 

« I l va lo re d e g li o gge t ti seq u es t r a ti e ve r i f ica ti a ve re un 

va lo r e, sa rà a t t r ib u i t o, » e cc. 

Co r r e gge te p er ca r i tà q u es ta viziosa d izion e. 

presi dent e. La p a r o la sp e t ta al d e p u t a to La zza r o. 

l azzar o . Le p a r o le d e l l ' o n o r e vo le r e la t o re mi h a n no 

p r od o t to u na p en os iss ima im p r e s s io n e, p e r chè ve r r e b b e ro ad 

a m m e t t e re n e gl ' im p ie ga ti d e l lo St a to i l p r in c ip io p a lm e no 

i l fa t to d e l la im m o r a l i t à. 

Egli p a r te d a l l ' ip o t esi che l ' u ff izia l e d o ga n a le, m e d ia n te 

u na sp ecie di co n ve n zio n e, d ive n ga com p l ice d el co n t r a b-

b a n d ie r e, e come con s egu en za logica ne d e d u ce la d is p o s i-

zione di q u es t ' a r t ico lo. 

Ora io cr edo che u na le gge la q u a le si fon di sop ra un p r i n -

cip io che d o b b ia mo t e n e re lon t a n iss imo d a l la n os t ra m e n te 

s ia le gge che n on r isp on de ài t em pi n os t r i, nè a l la m o r a l i tà 

che s e m p re d ob b ia mo a ve re di m i r a. 

Se i p u b b l ici fu n zion a ri sono t a li da esse re com p l ici d ei 

co n t r a b b a n d ie r i, d evono esse re d e s t i t u i t i: n on c 'è via di 

m e zzo. Se n oi t en ia mo in q u es to co n ce t to g l ' im p ie ga ti e 3i 

p a gh ia m o, s a r e m mo in con segu en t i. Dob b ia mo su p p o r re on es ti 

i n os t ri im p ie ga l i, a l t r im en ti n on p oss ia mo con cep i re p e r chè 

si t en ga no al se r vizio d e l lo St a t o. 

Or a, r icon oscen do io che i n os t ri im p iega ti si d eb b a no 

d a l lo St a to con s id e r a re come on es t i, n on p osso a m m e t t e re 

che cos t o ro d ive n ga no com p lici d el con t r a b b a n d o. 

Ve n go p oi ad una os s e r va zione d e l l ' o n o r e vo le Mich e lin i. 

Egli mi sem b ra a ver d e t to che a l l ' im p ie ga to che s cu op re i l 

con t r a b b a n do co n vien a ssegn a re u na r icom p en s a. Ma, d o-

m a n do io , l ' im p ie ga to che s cu o p re i l con t r a b b a n do che cosa 

fa? Non fa egli il p r op r io d o ve r e? Se c r e d e te che lo s t ip en d io 

che si dà a q u es ti im p iega ti n on b a s ti p e r chè com p ia no i l 

p r op r io d o ve r e, a ccr e s ce t e lo ; se poi c r e d e te che b a s t i, n on 

ci sa rà b is o gn o, c r e do io, di d a r gli un s op r a p p iù sul va lo re 

d ei ge n e ri seq u es t r a t i. Qu in di son d 'a vviso che q u e s t ' a r t i co lo 

n on fa ccia a lt ro che m u t a re la n a t u ra n ob i le d e l l ' u ff iz io, r i -

d u cen d o lo a m e s t ie re in t e r essa t iss imo ; e p p e r c iò d ico c h e , ^e 

n oi vogl ia mo m or a l izza re q u es ta cla sse d ' im p ie ga t i, q u es ta 

le gge n u oce a q u e l lo che n oi d ob b ia mo a ver p r e s e n t e? c ioè 

a lla m or a l i tà d e gl ' im p ie ga t i. 

I o q u in di a p p oggia va e n e r g ica m e n te l ' e m e n d a m e n to d el 

d ep u t a to P lu t in o, n on s p e r a n do che p ossa ve n i re a m m essa la 

m ia p r op os ta r a d ica le, cioè che i l va lo re d egli ogge t ti s e-

q u es t r a ti va da t u t to a b en e fic io d el t eso ro o d e l le ca se di 

b en e ficen za. 

presi dente; La p a r o la s p e t t e r e b be al d ep u t a to De Ce-

s a r e; p e r ò, s iccome i l d e p u t a to P lu t ino ha ch ies to di p a r la r e, 

i o d om a n d e r ei al r e la t o re di la sciar che p a r li p r ima i l d e p u-

t a to P lu t in o. 

de cesare, relatore. P e r d o n i, s ign or p r e s id e n t e, ho b i -

sogno di r i s p o n d e re a l le p a r o le d e l l ' o n o r e vo le d e p u t a to La z-

za r o. 

pr esi dent e. P a r li ! p a r li ! 

de CESARE, relatore. I o n on ci ho co lpa se l ' o n o r e vo le 

La zza ro ha p r ova to u na p en osa im p r e s s io ne a l le m ie p a r o le. 

Ci fu r o no le g is la t o r i, i q u a li n on vo l le ro che n ei Cod ici p e-

n a li si m e t t e s se u na p ena p el p a r r ic id io. 

presi dent e. F a vo r is ca di p a r la re a lla Ca m er a. 

de cesasse, relatore. Ciò n u l ia m eno in t u t ti i Cod ici c 'è 

la p ena di m o r te p el p a r r ic id a. In n essun Cod ice s icu r a m e n te 

t r o va te che i l le g is la t o re giu d ichi a priori  che vi d eb ba e s-

s e re a lcun p u b b l ico fu n zion a r io a s s o lu t a m e n te co n cu s s io-

n a r io, c iò n u l ia m eno c 'è la p ena p er g l ' im p ie ga ti co n cu s s io-

n a r i. I n n essun Cod ice p en a le si s u p p o ne che i l fu n zio n a r io 

p u b b l ico d eb ba m a n ca re a' su oi d o ve r i, ciò n u l ia m eno n ei 

Cod ici p en a li sono s t a b i l i te d e i le p e ne p ei p u b b l ici fu n z io-

n a r i; nè ciò s ign i fica d e m o r a l i zza re u n ' a m m in is t r a zio n e. 

Sono casi che si p ossono ve r i f i ca r e, ed è p er ciò che ìa le gge 

vi p r o vve d e. 

Si p e r su a da a d u n q ue l ' o n o r e vo le La zza ro che lo s t a b i l i re 

u na p ena p ei p u b b l ici fu n zion a ri che fa l l is cono al lo r o d o ve re 

n on è un d e m o r a l izza re l ' a m m in is t r a z io n e, è in ve ce un p r e-

ve d e re i casi di r e a to in cui p uò ca d e re un p u b b l ico fu n-

zion a r io. 

p i i U T i N O . L ' o n o r e vo le De Ces a re n el co m b a t t e re la m ia 

p r op os ta ha d e t t o: se n oi d ia mo la m e tà ai d o ga n ie r i, essi 

t r a n s ige r a n no p er t r e q u a r t i. 

Dico ch e, se a b b ia mo d ei d o ga n ie ri che t r a n s ige r a n no p er 

t r e q u a r t i, t r a n s ige r a n no p u re p er l ' in t ie ro co n t r a b b a n d o. 

Con s id e ro la q u e s t io ne so t to un p u n to d ive r so da q u e l lo 

so t tò i l q u a le l 'ha con s id e r a ta la Co m m is s io n e. 

Da Malta a l le cos te d e l la Ca la b r ia, da T r i e s t e, da Cor fù a l le 

cos te d e l la P u g l ia, si fa i l con t r a b b a n do su la r ga s ca la; n on vi 

ha b r iga n t in o, ch e, g iu n ge n do da q u e l le p a r t i9 n on p o r ti q u i a-


